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SABUN KOPUGU
BALONCUKLARI

Biyiik Ingiliz fizikgisi Kelvin soyle demisti:
“Sabun kopligl baloncuklarindan, &émirboyu fi-
zik derslerj alabilirsiniz.”" Fizikgiler, baloncuk-
lanin yanar doner renklerinden isigin dalga bo-
yunu olger; baloncuklarin yiizey geriliminden,
parcaciklari birbirine bagl tutan kuvvetleri he-
saplar.

Simdi size, nasil baloncuk hazirlayacaginizi
anlatahm. Bu is Igin en iyisi, saf zeytinyagin-
dan ya da bademyagindan yapilmis &zel sabun-
lardir. Bunlar yoksa, bildigimiz ¢amasir sabunu
da olabilir, tuvalet sabunu uygun degildir. Su
olarak yagmur suyu ya da eritilmis kar kulla-
rn, Bu ikisi yoksa, kaynatilip sofutulmus ig-
me suyu da olabilir. Kalin bir képlk tabakas:
elde edene kadar, sabunu soduk suda eritin,
Baloncuklarin siirelerini uzatmak igin Plateau,
sabunlu suya 1/3 oraninda gliserin katmay: tav-
siye eder. En kiiglik baloncukleri bir kasikla
alp atin. Sonra, kopOdhn igine kilden yapilmis
ince bir pipoyu dikine daldirin, piponun ucu ig-
ten ve digtan fyice sabunlanmis olmalidir. (Ki
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‘Sllindir bigimi kopiik yapmak (sagda), ko
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pipo yoksa diger tip pipolar denenebilir). 10 cm.
¢apina erigince, kopup havada yilkselmeye bas-
lar; cinki akcigerlerinizden gelen sicak hava
cevredeki havadan daha hafiftir. Balon olusmu-
yorsa veya parmaginizla itince patliyorsa daha
gek sabun eritin. $imdi aydinhik bir odada birkag
deney yapabilirsiniz:

1) Koplk iginde gicek (Sek. bkz.): Bir taba-
Ga 3 mm. derinlikde sabun kdptga dokiin. Taba-
§in ortasina bir gicek veya minik bir vazo koyun,
cigedi bir huni ile &rtiin. Huniyi yavasca kaldi-
rirken, dar ucundan da (fleyin. Cigedin dstiinde
Lir balon clugur. Huniyi yana eferek balonu
kurtarin. Cigeginiz, yanar doner renkll bir say-
dam bir kubbenin altindadir simdi. Cicek yeri-
ne, kiigiik bir biblo da koyabilirsiniz.

2) l¢ ige balonlar: Bir dnceki deneyde oldu-
gu gibi, huni ile biiyik bir balon olusturan, Da-
ha =onra bir saman ¢ubugunu {fleyerek, bunhun
icinde daha kiigiik balonlar yaratin.

3) Silindir bigimi balon: Sekil'de gérildigii
gibi iki tel halka alin. Alt halkada bir balon
olusturun. 2. halkayr islatip balona  deddirin,
halkay: yikseltince, silindirik bir balon olusur.
Alt halka, yaricapindan fazla yiikseltilirse, si-
lindirin yarisi daralir, yarisi balonlasir ve so-
nunda Iki balon olusur.

4) Balonlu bir huninin dar ucunu, bir mum
elevine yaklagtirinca, alev titremeye baslar.
Bunun nedeni, balonun Igindeki havanin 1smip
balonu terketmesidir.

5) Balon, soduk odadan sicak odaya ugun-
ca genisler 1000 em”litk bir balon —15°C'dan
+ 15°C'a gelince hacmi 110 em® artar
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BIR TON ODUN MU,
BIR TON DEMIR M|
DAHA AGIRDIR?

“Bir ton demir daha adirdir" diyenlere, her-
kes uzun wuzun giiler. Bu soruyu sorana, "bir
ton odun bir ton demirden daha agirdir" derse-
niz, karginizdaki size daha da uzun gilecektir.
Ne var ki, sbylediginiz kesinlikle dogrudur. Ar-
simet kural, yalniz sivilar degil, gazlar igin de
gecerlidir. Havada her cisim, hacmi kadar hava-
mn adirh§ina esit bir kuvvetle yukar itilir; yani
o kadar hafiftirler. Bir ton demir 1/8 m". iken, bir
ton odun 2 m. gelir. 1/8 m. hava ile 2 m'. ha
vanin agirhd arasinda, 2.5 kg. fark vardir. 1 ton
odun, bir ton demirden daha biyiikk yer kapla-
did Igin, hava tarafindan yukar dogru 2.5 kg.
daha fazla itilmektedir. Gergek agirh@ bulmak
igin, havanin kaldirma kuvveti, cismin havadaki
agirhgina eklenmelidir. Bdylece, aslinda 1 ton
odun, bir ton demirden 25 kg daha agirdir.

RAYLAR
NE ZAMAN UZAR?

Soguk bir dlkede, 640 km, uzunlukda bir de-
miryolu, yazlari 300 m. daha uzar. 1°C 181 ar-
tist, celik raylarin, uzunluklarinin ylizbinde biri
kadar uzamalarina yol agar. Yaz-kis arasi isi
farki 55°C ise, raylarin 1-3 km. uzamas: gerek-
tigi hesaplanabilir (640 x 0.00001 x 55 = 0.35
km.). Raylarin, buna ragmen egrilmeyis nedeni
eciktir. Raylar dyle yapilir ki, her 8 m'de bir,
6 mm. acikhik birakilir (0°C'da). Bu agikhigin
tamamen kapanmas: igin 65°C gerekir.

Teknlk bezi nedenlerle, tramvay raylarinda

boyle bir aralik birakilamaz. Fakat, tramvay ray-
lar1 derine gdmili oldugundan, 1s1 degigimlerin-
den gok etkilenmez; ayrica, dbsenirken kullani-
len teknoloji de, edrilmelerini bir derece dnler.
Fakat cok sicak giinlerde, sekilde gbrilldiigd gibi
tremvey reylan egrilir. Bazen demiryolu raylari
da edrilir, sbyle ki; yokus asadi giden trenler,
raylan asadi dodru ceker, boylece rampalarda,
ray araltklari yok olur ve sicak havada raylar
edrilir.

Soguk havalarin fazla oldugu bir Blkede, ba-
kirdan yapilmig telgraf ve telefon telleri her kis
yizlerce m. kisalir. Ornegin, aralarinda 640 km.
olan ki merkez zrasinda bu kisalis 500 m'dir.
(bakirin 181 ile uzama katsayist celife gore
1.5 kat daha yiiksektir).

Avmi nedenle, Eiffel Kulesi yazlari 12 cm.
uzar.

CAY BARDAGINDAN
KAZAN GOSTERGESINE

Bardagae caydan énce bir gay kasigi konur,
6zellikle gimis cay kagidi. Kasik koymadan si-
cak cay konursa, bardak catlar. Cinkii barda-
gin i¢ ceperi hizla 1sinip genisler, dis cgeper
ise henliz soduktur. Kalin ceperli bardaklar, in-
ce geperll olanlardan daha kolay gatlar. Bunun
nedeni, bardak ceperinin inceldikge daha gabuk
isinmasidir. Demek ki, cay bardagimi ince ge-
perli almalisiniz. Ancak, suna dikkat ediniz:
Bardagin dibi de ince olmalidir. Bardagin dibi,
en ¢ok i1sinan yeridir. Ceperi ince olsa da, dibi
kalin cam ve porselen bardaklar hemen catlar,
Ceper incaldikge atese dayamikhihk artar. Kim-
yacilar, ¢ok ince camdan tiiplerj alev iizerinde
kaynatir. En ideal kap, kuartz'dan yapilmis olan-
dir. Kuartz, camdan 15-20 kere az genisler. Kalin
ve saydam kuartz'dan yapilmis bir kap, iginde
bz varken kipkirmizi atesin istiine konsa bile
catlamaz, Kuartz 1.700°C da eridigi igin giivenll-
dir. Kuartz, 1siya da camdan ¢ok deha iyl iletir.
cam, hizla sofutulursa da catlar, lyi ev hanim-
leri, sicak regel kavanozunu buzlu suya batir-
maz, Metal ve &zellikle gimiis kasik, 1siy1 hizla
emdidinden catlamay: Gnler. Kasik gergekten

. gimiigse, tutamayacaginiz kadar simir, Kazan-

deki su dlzeyl gbstergeleri de, patlama tehli-
kesi ile karsikarsiyadir. Bunlar, camdan yapil-
mis tiplerdir. Hem basing, hem de isiya da-
yanmak zorundadirlar. Aksi halde, ne miithis
kazzlar olabilecedini tahmin edebilirsiniz. Bunu
tnlemek Ozere, bu gbstergeler cift camdan ya-
pilir: i¢ cam tabakasinin 181 ile genislemesi, dis
cam tabakasindan daha kiiglktir.
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